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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZ| dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

ukfad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Nookw

®©

AlE|Q| B

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Woybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”

B B || D

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawng, np.

DIEIEIC

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktdorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢



Zadanie 1.
Stapianie substancji z pertg fosforanowg lub boraksowg wykonuje sie
A. na bibule filtracyjnej.
. W probéwce stozkowej.

B
C. na ptytce porcelanowe;.
D. w uszku z drucika platynowego.

Zadanie 2.

Odczynnikiem grupowym kationéw IV grupy analitycznej jest
A. H2S w roztworze NHagg) | NH4CI.
B. roztwor HCI o stezeniu 2 mol/dm3.

C. (NH4)2C03 W roztworze NHs(aq) i NH4CI.
D. H2S w roztworze HCI o stezeniu 0,3 mol/dm3.

Zadanie 3.

pl

Do wskaznikéw stosowanych w oznaczeniach kompleksometrycznych nalezy

kalces.

skrobia.

czerwien metylowa.
btekit bromotymolowy.

OO0

Zadanie 4.

Ag* + CI' — AgCl
2Ag+ + CI’O42' — Ag2CrO4

Przedstawione rownania reakcji zachodzg podczas oznaczania chlorkow metodg

A. redoksymetryczna.
B. strgceniowag Mohra.
C. kompleksometryczna.
D. strgceniowg Volharda.
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Zadanie 5.

Okreslanie punktu konncowego (PK) miareczkowania metodami: graficzng, pierwszej pochodnej i Hahna
stosowane jest w

A. grawimetrii.

B. potencjometrii.
C. konduktometrii.
D. spektrofotometrii.
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Zadanie 6.
Absorbancja barwnego roztworu o stezeniu 0,0004 mol/dm?, zmierzona w kuwecie o grubosci 1 cm wynosi
0,30. Korzystajgc z zamieszczonego wzoru, oblicz warto$¢ molowego wspétczynnika absorpciji €.

A. 800 dm?/mol - cm

A=¢l-c
B. 750 dm®mol - cm gdzie:
C. 500 dm3mol - cm A — warto$¢ absorbancji
D. 450 dm&mol - cm & — molowy wspotczynnik absorpcji; dm3/mol - cm

¢ — stezenie molowe roztworu; mol/dm3
l — grubo$¢ kuwety; cm

Zadanie 7.

Do instrumentalnych metod optycznych stosowanych w analizie chemicznej nalezy

argentometria.
refraktometria.
potencjometria.
konduktometria.

OO0 W

Zadanie 8.

Do metod analizy opartych na reakcjach chemicznych nalezy

A. polarymetria.
B. nefelometria.
C. refraktomeria.
D. kompleksometria.

Zadanie 9.

Efekt wspdlnego jonu to

A. zwiekszenie rozpuszczalnosci osadu na skutek obecnosci jonu wspolnego z osadem.

B. zmniejszenie rozpuszczalnosci osadu na skutek obecnosci jonu wspdélnego z osadem.

C. osadzenie sie na powierzchni osadu jonéw ujemnych innych niz wchodzace w skfad osadu.

D. osadzenie sie na powierzchni osadu ujemnych oraz dodatnich jonéw innych niz wchodzgce w sktad
osadu.
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Zadanie 10.
Podczas miareczkowania probki kwasu octowego roztworem wodorotlenku sodu zachodzi reakcja
A. zobojetniania.
B. strgcania osadu.
C. utleniania-redukcji.
D. tworzenia zwigzku kompleksowego.

Strona3z 12



Zadanie 11.

Za pomocg polarymetru dokonuje sie pomiaru

absorbanciji.

transmitancji.

wspétczynnika zatamania Swiatta.

kata skrecania ptaszczyzny swiatta spolaryzowanego.

OO w2

Zadanie 12.

Na rysunku przedstawione jest pole widzenia

A. polarymetru.
B. kolorymetru.
C. spektrometru.
D. refraktometru.

Zadanie 13.

Kwasowo$¢ mleka mozna wyrazi¢ w stopniach Soxhleta-Henkla [°SH], czyli liczbg cm?® roztworu NaOH
.© o stezeniu 0,25 mol/dm? zuzytg na zmiareczkowanie 100 cm?® produktu. Jezeli na zmiareczkowanie prébki
S mleka o objetosci 50 cm® zuzyto 3,25 cm?® roztworu NaOH o stezeniu 0,25 mol/dm? to kwasowo$¢ mleka

ziesz na stronie: arkusze.pl

]

g wynosita

>

cg A. 8°SH
—g B. 6,5°SH
g C. 3,25°SH
2 D. 1,63°SH
=

Zadanie 14.

Ktorg wtasciwos¢ fizyczng substancji mozna wyznaczy¢ za pomocg areometru?
A. Gestose.
B. Lepkosc.
C. Temperature wrzenia.
D. Temperature topnienia.
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Zadanie 15.

lle wynosi refrakcja molowa kwasu octowego o gestosci rownej 1,0498 g/cm?, jezeli wspotczynnik zatamania
Swiatta wynosi 1,3874, a masa molowa kwasu octowego jest rowna 60,054 g/mol?

A. 13,48 )

B. 14,68 R -1 M

C. 15,28 M n2i2 d

D. 15,56
Rw — refrakcja molowa; cm*/mol
n — wspofczynnik zatamania Swiatta
d — gestosé; glcm?®
M — masa molowa; g/mol

Zadanie 16.

Oznaczono zawarto$¢ cynku w stopie metodg kompleksometryczng. W tym celu odwazono 0,50 g stopu
i przeprowadzono do roztworu. Prébke do badan przygotowano w kolbie miarowej o pojemnosci 250 cm?.
Nastepnie do trzech kolb stozkowych odpipetowano po 50 cm? roztworu z przygotowanej prébki do badan.

"a. Probki miareczkowano roztworem EDTA o stezeniu 0,01 mmol/cm?. Zuzyta $rednia objetos¢ roztworu EDTA
o

N wyniosta 32,5 cm?.

5 Korzystajgc z zamieszczonego wzoru, oblicz procentowg zawarto$¢ cynku w stopie.
¥

2  A. 2533% Zn

S mg, =V-C -65,37-W

£ B. 21,25%Zn m EpTa

& C. 19,34% Zn mz» — masa cynku; mg

% D. 17,15% Zn V — objetos¢ zuzytego roztwosru EDTA w trakcie miareczkowania;
] cm

.'% Cepta — Stezenie molowe roztworu EDTA; mmol/cm?
g 65,37 — masa molowa cynku; mg/mmol

> W — wspotmiernosSc kolby miarowej i pipety; 5

2

8

o

o Zadanie 17

s .

Z rysunku wynika, ze analitem jest roztwor

A. stabej zasady.

B. stabego kwasu.
C. mocnej zasady.
D. mocnego kwasu.

titrant

1 PR L A (L L L (L) L ) )

1] 5 10 15 0 25
objetosc dodanage titant, oo’
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Zadanie 18.

Do redoksometrycznego oznaczenia nadtlenku wodoru w roztworze wody utlenionej jako titrant stosuje sie
mianowany roztwor

A. HCIL.
B. AgNOs
C. KMnQq,
D. Nazszos,

Zadanie 19.

Korzystajgc z zamieszczonej na rysunku krzywej wzorcowej spektrofotometrycznego oznaczania kwasu
salicylowego okresl, ile miligramow tego kwasu znajduje sie w 1 dm? roztworu, jezeli absorbancja badanej
prébki wynosi 0,06.

A. 600 mg

B. 60 mg

C. 6mg s

= 0,09

_ D. 0,6mg 8 oo0s
Q1 [
o E 0,07
5]:: < 0,06
.i 0,056
E 0,04
9 0,03
=) 0,02
o
B 0,01
[75]
< 0
= 0 10 20 30 40 50 60 70 &80 90 100
N
k3 ¢ [mg/dnf]
S
<
<
N
>
N
2
e
= Zadanie 20.
o’
8. Na zmiareczkowanie probki roztworu wodorotlenku potasu zuzyto 15,0 cm® roztworu kwasu solnego
= 0 stezeniu 0,10 mol/dm3. Zawarto$é KOH (M = 56 g/mol) w prébce wynosita

8,440
0,84 ¢
0,084 g
0,0084 g

00w
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Zadanie 21.

Na rysunkach przedstawiono serie pomiaréw o réznej doktadnosci i precyzji (Srodek najmniejszego okregu
oznacza warto$¢ prawdziwg). Serie pomiaréw precyzyjnych, ale niedoktadnych przedstawiono na rysunku

QeOE

Zadanie 22.

Batometr stuzy do

A. pomiaru hatasu.

B. pobierania prébek wody.

C. pomiaru zawartosci gazu.

D. pobierania probek ciat statych.

Zadanie 23.

Na rysunku przedstawiono

A. mikroskop.

B. metnosciomierz.

C. lampe bakteriobdjcza.
D. licznik kolonii bakterii.
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Zadanie 24.

Zawartos¢ wody w produktach spozywczych mozna oznaczy¢ za pomocg przedstawionego na rysunku
aparatu Deana-Starka metodg

A. destylacji prézniowe;j. 1
B. destylacji azeotropowe]. 3
C. ekstrakcji w ukfadzie ciecz-ciecz.

D. ekstrakcji w uktadzie ciecz-ciato state.

Zadanie 25.

Na schemacie przedstawiono uktad blokowy spektrofotometru UV-VIS. Przyporzadkuj cyfrom rzymskim
nazwy kolejnych elementdéw urzadzenia.

I > II — »f III » IV | — = V

I-zrédto promieniowania; [l-monochromator; lll-kuweta; IV—detektor; V—rejestrator.
I-zrédto promieniowania; [l-monochromator; lll—-detektor; IV—kuweta; V-rejestrator.
I-monochromator; ll-zrédto promieniowania; lll-detektor; IV—kuweta; V-rejestrator.
I-zrédto promieniowania; ll-rejestrator; lll-detektor; IV—kuweta; V-monochromator.

Oow>
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Zadanie 26.

Fragment metodyki postepowania analitycznego:

(...) Metoda stuzy do oznaczania zawartoSci biatka w paszach na podstawie zawartosci oznaczonego azotu.
Prébka jest mineralizowana kwasem siarkowym(VI) w obecnoSci katalizatora. Kwasny roztwor jest
alkalizowany za pomocg wodorotlenku sodu. Amoniak oddestylowany z zasadowego roztworu jest zbierany
w znanej ilosci roztworu kwasu siarkowego(VI), ktérego nadmiar jest z kolei miareczkowany roztworem
wodorotlenku sodu. (...)

Zgodnie z zamieszczonym fragmentem metodyki postepowania analitycznego mineralizacje prébki paszy
nalezy przeprowadzi¢ w kolbie

A. Bichnera.
B. Kjeldahla.
C. Erlenmeyera.
D. Le Chateliera.

Zadanie 27.

Na schemacie przedstawiajgcym sposéb pobierania hodowli do badan ze skosu agarowego, literg
A oznaczono

A. pobieranie materiatu. J 5
B. zamykanie probowki. ‘
C. opalanie brzegu probowki. Wﬁf
D. jatowienie ezy w ptomieniu. ; 1 ‘ﬂ {
F /
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Zadanie 28.

Ptyn Lugola stosowany w badaniach mikrobiologicznych do barwienia preparatéw metodg Grama to

A. alkoholowy roztwor jodu.

B. wodny roztwor jodku potasu.

C. alkoholowy roztwor jodku potasu.
D. roztwér wodny jodu w jodku potasu.

Zadanie 29.

Podtoze stuzgce do otrzymywania hodowli o wysokiej populacji drobnoustrojéw badanego szczepu okresla
sie

wybiérczym.

réznicujgcym.

namnazajgcym.

wybidrczo - réznicujgcym.

OO0 W

Zadanie 30

pl

W wyniku barwienia metodg Grama, bakterie Gram—ujemne barwig sie na kolor

A. rozowy.
B. zielony.
C. fioletowy.
D. czerwony.

Zadanie 31.

‘= Przedstawione reakcje zachodzg w produktach zywnosciowych podczas fermentacji

C12H22011 + H,O — CgH1206 + CsH1206

CsH1206 — 2 CH3 _CH(OH) -COOH
octowe;j.

mastowe;j.
mlekowej.
alkoholowe.
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Zadanie 32.

W celu identyfikacji cukru przeprowadzono doswiadczenia, ktérych wyniki zapisano w tabeli:

Doswiadczenie Wynik do$wiadczenia
Préba Trommera ceglastoczerwony osad
Préba Tollensa lustro srebrne

Proba z wodg bromowg w obecnosci
wodoroweglanu sodu

odbarwienie wody bromowej

Identyfikowanym cukrem byta

A. skrobia.
B. glukoza.
C. fruktoza.
D. sacharoza.
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Zadanie 33.
Reakcja ksantoproteinowa pozwala na wykrycie aminokwasu zawierajgcego w swojej czgsteczce
A. siarke.
B. dwie grupy aminowe.
C. pierscien aromatyczny.
D. dwie grupy karboksylowe.

Zadanie 34.

Do oznaczania cukréw redukujgcych w przetworach owocowych mozna zastosowaé metode
Soxhleta.

Kjeldahla.

Lowry’ego.

Luffa-Schoorla.

OO0 Wy

Zadanie 35.

Ktérg metodg mozna oznaczyé¢ zawartos¢ ttuszczéw w produktach roslinnych?

A. Dole.

Hanusa.
Ekstrakcyjna.
Refraktometryczna.

oW

Zadanie 36.

CHZT i BZT to parametry oznaczane w analizie
A. wody.
B. biatek.

C. cukréw.
D. tluszczdéw.

Zadanie 37.

Analiza organoleptyczna wody przeznaczonej do spozycia przez ludzi obejmuje oznaczenie miedzy innymi

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

A. pH.

B. zapachu.

C. bakterii grupy coli.

D. ogdlnej liczby mikroorganizmow.
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Zadanie 38.

Indeks jakosci powietrza

Indeks jakosci SO, NO- PM10 PM2,5
powietrza [wg/m?] | [ug/m®] | [pg/m® | [pg/m’]
Bardzo dobry 0-50 0-40 0-20 0-13
Dobry 50,1-100 | 40,1-100 | 20,1-50 | 13,1-35
Umiarkowany | 100,1-200 | 100,1-150 | 50,1-80 | 35,1-55
Dostateczny | 200,1-350 | 150,1-230 | 80,1-110 | 55,1-75
Zly 350,1-500 | 230,1-400 | 110,1-150 | 75,1-110
Bardzo zly >500 >400 >150 >110

Na podstawie przedstawionego Indeksu jakosci powietrza i uzyskanych wynikéw pomiaru wskaz, ktory
z parametréw wskazuje na bardzo ztg jakos¢ powietrza.

G Wyniki pomiaru jakosci powietrza

B. NO; Arametr S0, NO., PM10 PM2.5

C. PM10 P [ug/m3 | [ug/m3] | [ug/m?® | [ug/m?]
Zadanie 39.

W prébce wody oznaczono zawartos¢ rozpuszczonego tlenu metodg Winklera. Wyniki zestawiono w tabeli:

Objetos¢ roztworu Na;S;03 o stezeniu 0,025 mol/dm?
zuzyta do miareczkowania; V1
8,4 cm?

Objetos¢ prébki; V,

100 cm?®

Korzystajgc z zamieszczonego wzoru, okresl zawarto$¢ rozpuszczonego tlenu (x) w badanej probce wody.
V;-0,2-1000
X=—"
B. 15,8 mgOz/dm? |4
C. 16,8 mgOz/dm?
D. 17,0 mgOz/dm?

A. 8,40 mgO,/dm3

X — zawarto$¢ tlenu rozpuszczonego; mgQO,/dm?3

V1 — objetosé roztworu Na,S,03 o stezeniu 0,025 mol/dm®
zuzyta do miareczkowania; cm®

V,, — objetosé probki wody uzytej do miareczkowania; cm?®

0,2 — ilo$¢ tlenu odpowiadajgca 1 cm?® roztworu NazS;03
o stezeniu 0,025 mol/dm?®; mg
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Zadanie 40.

Z jaka doktadnoscig nalezy odwazy¢ prébke o masie 20 mg, aby btgd wzgledny nie przekroczyt 0,05%?
A. 0,01 mg
B. 0,1 mg
C. 1mg
D. 10 mg
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